天地英雄气, 千秋尚凛然。每个时代有每个时代的英雄, 他们身上 有着一种共同的气质,那就是爱国情怀。唯有传承英烈的风骨,才能挺 起中华民族的脊梁; 唯有铭记英烈的遗志, 才能拥抱更美好的未来。

二、三版责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

在烈士墓前敬献鲜花、走进纪念馆重温英烈事迹、看一场沉浸式 "党课" ……2021 年 9 月 30 日——第八个国家烈士纪念日,人们以各 种各样的形式,在缅怀先烈中赓续红色血脉。



中共中央军委机关旧址纪念馆前的情景党课

记者 王湧 摄



昨天,在上海消防烈士纪念园,上海消防救援队伍和青少年代表向消防烈 士敬献花篮



在第八个烈士纪念日到来之际, 上海举行抗战文物文创作品展

鲜花祭奠英烈 赓续红色血脉

人民英雄,永垂不朽

上海淞沪抗战纪念馆、上海公安博物馆、上 海交通大学……9月30日的上海,用一场场庄严 肃穆的公祭活动静默缅怀英雄、追思烈士。

昨天上午,在淞沪抗战纪念馆胜利广场,社 会各界人士共同向在中国人民抗日战争中英勇牺 牲的先烈默哀、献花、敬礼,寄托对先烈的哀 思,深切缅怀为民族独立、人民解放和人民幸福 英勇牺牲的烈士,表达继承先烈遗志,铭记历史 重任,不忘初心、砥砺前行的信心和决心。

同一时间,上海公安博物馆联合上海市公安 局静安分局, 组织民警, 辅警前往中共中央军委 机关旧址纪念馆开展祭扫缅怀和瞻仰参观,民警 们通过敬献鲜花、致敬、重温入党入警誓词等形 式,继承革命遗志,表达崇高敬意。

"这里是烈士在沪革命活动地点,我们组织 此次祭扫缅怀活动,就是希望广大民警传递红色 信仰、传承红色基因、传达红色思想"上海公安 博物馆学术部主任王继伟表示。革命烈士用生命 点燃的灯塔, 抚今追昔祭英魂, 鉴往知来守初 心,上海公安此次开展"烈士纪念日"祭扫缅怀 活动,希望通过瞻仰学习,进一步培育和践行社 会主义核心价值观, 在实现中国梦的道路上砥砺

"许许多多的历史人物和红色经典故事不断 被搬上大荧幕,为世人歌颂称赞,但还有更多的 英雄不为人知,祭扫缅怀,此次活动不仅仅是为 了让民警们牢记使命,不忘初心,更重要的是展望 未来,励精图治。"上海市公安局静安分局宣传科科

上海各界对人民英雄的崇高敬意也流淌进了校 园。昨天清晨的上海交通大学徐汇校区史霄雯、穆 汉祥烈士墓前,22 只花篮静静矗立,由交大学子敬 献的花篮缎带迎风摇曳,寄托着全校师生对英烈的 无限哀思, "我愿化为泥土,让人们践踏着走向光 明的前方"——穆汉祥烈士的铮铮誓言似乎犹在耳

近百名师生代表列队肃立, 庄严举行"致敬百 年英烈 赓续红色血脉"——2021年上海交通大学 烈士纪念日祭扫活动,深切缅怀以史霄雯、穆汉祥 烈士为代表的为民族独立解放、国家繁荣富强、真 理探索传承英勇献身的交大先辈, 共同追忆他们的 光辉事迹和非凡人生,继承发扬革命先烈留下的宝

仪式开始,全体师生向为人民解放事业和国家 建设事业英勇献身的交大革命前辈默哀。在场师生 怀着无比崇敬的心情, 向烈士纪念碑鞠躬致敬。在 深情的献花曲中,全体师生缓步上前,向史霄雯, 穆汉祥、杨大雄等交大先烈敬献鲜花。庄严的纪念 碑和烈士群雕, 无声讲述着二十多位交大英烈舍生 取义、慷慨赴难的光辉事迹;轻盈绽放的朵朵黄花, 寄托着当代交大人对革命先烈的崇高敬意和无尽哀

为了不能忘却的纪念

"一个深夜,我正在坑道凿炮眼,忽然听到 洞口传来一阵呼喊声,我立即放下手中的活,背起急救包往外奔……"昨天下午,在中共中央军 委机关旧址纪念馆广场,台上,87岁的老志愿军 战士朱俊贤中气十足, 讲述着当年"抗美援朝" 惊心动魄的战斗往事;台下,来自全市的青少年 代表、多家驻沪部队官兵代表们等认真聆听。

"1950年12月,我差一个月满16岁,在上 海松江一所中学报名参军。1952年9月赴朝参 战。"尽管已经87岁高龄,但讲起自己的革命经 历,朱俊贤老人仍记忆犹新。"为了保家卫国, 仅松江就有80位战友血洒他乡,我们永远不要

"听了朱爷爷讲的故事非常感动。正是因为 有许多像朱爷爷一样的革命先辈们的奋斗和坚 持,才有我们现在的幸福生活。"参加活动的上 海市第一师范附属小学的徐炜皓同学告诉记者, "我们要更用心学习,热爱生活。衷心祝福伟大 祖国繁荣昌盛!"

昨天下午14:30分许,伴随着雄壮的《义勇 军进行曲》, "致敬英烈 薪火相传——庆祝建 党 100 周年和 930 烈士纪念日主题活动"在中共 中央军委机关旧址纪念馆广场举行。英烈家属代 表、老志愿军以及全市的青少年代表、多家驻沪 部队官兵代表、静安区退役军人代表等肃穆而

> 怀革命先列。 后,烈士家属代 帆说。

烈十"纪念浮雕 三鞠躬, 共同缅 缅怀结束

立. 向"军委四

表魏忠毅上台发言,在他的叙述下大家深刻了解到 了先辈们为了保家卫国不畏牺牲的英雄故事。

历史, 因铭记而永恒; 精神, 因传承而不朽。 老一辈革命先烈的事迹在战友的口中, 在家属的介 绍中焕发新的生命力,还在青年民警的亲身演绎下

"要问我的同党吗?告诉你们,全上海的老百 姓都是我们的同党!"9月30日,普陀公安分局陈列 室内, 青年民警在革命烈士钱凤歧和刘家栋塑像前, 深情演绎了以两位烈士为原型的情景剧《塑像》。

记者了解到,每年国家烈士纪念日,普陀公安 分局民警都会自发前往分局陈列室悼念两位革命先 烈。今年,普陀分局官方微信还上线了"云献花" 系统,民警可通过登录微信向烈士虚拟献花留言,

"不要哭,外面的桃花已经开了吗?" "外面的 桃花都爆芽了,小小的,一朵朵红色的花……"夜 幕低垂, 在龙华烈士陵园内的原国民党淞沪警备区 司令部看守所旧址上, 剧中人罗忠阳正在和前来探 监的妻子深情话别.....

9月26日晚,徐汇公安分局团委组织青年民警 代表及部分入党积极分子40余人,观看了由中共党 史上第一位牺牲的中央政治局常委罗亦农烈士事迹 改编的无剧场沉浸式话剧《那年桃花》。

"以前会感觉历史人物离得很远,他们的贡 献和付出都是一段段沉重的文字; 但是在演员近 距离的精彩演绎下,恍惚感觉自己穿越到了先烈 们的身边,与他们同呼吸、共命运。那一句'今 天太阳可以落下,明天太阳会继续升起'更是慷 慨激昂、直抵人心。"南站治安派出所青年民警庄

据统计, 自新中国成立以来, 上海公安战线共有 159 位民警为公安事业献出宝贵生命,他们用自己的 青春和热血,实践着忠于党、忠于祖国、忠于人民、 忠于法律的铮铮誓言, 为维护城市的平安和谐、群众 的安居乐业做出了突出贡献。

"心里装着百姓,实实在在地为老百姓办事, 能为百姓所拥护。"这是陈卫国生前在读书笔记里写 下的一句话,他是这么想的,更是这么做的。9月29 日上午,烈士纪念日前夕,浦东公安分局金杨新村派 出所召开民警座谈会,一起追忆陈卫国这位用生命书 写人生的公安英列。

那是 2003 年春节后的第一个工作日, 陈卫国和 同事季心开像往常一样提早来到单位上班。巡逻在金





子老照片 ■ 如今陈卫 国的儿子陈冬 尔也成为一名

▲ 陈卫国父

杨的街头,路边的新春氛围依旧浓郁,一切都显得那么 美好、那么平静。没有人能想到仅仅数小时后, 陈卫国 和季心开会在"110"处警过程中遭遇歹徒袭击身负重 伤,陈卫国更是因伤势过重光荣牺牲。"别管我,老季 (季心升) 还在里面。"这是陈卫国留给增援同事的最后 一句话, 也是他人生的最后一句话。

那一年, 陈卫国被评为革命烈士, 追授"全国公安 系统一级英雄模范"称号。陈卫国虽然倒下,可他的精 神却永远留驻在了这片土地上,滋养、激励着战友们。 那个春天更是成了金杨新村派出所一代又一代民警不容 忘却的记忆。在那之后,金杨新村派出所还多了一个特 殊的人警仪式,每一批新警都会在老民警的带领下来到 龙华烈士陵园,倾听陈卫国的故事,留下自己的从警誓

这次烈士纪念日前夕,金杨新村派出所里的老中青 三代民警齐聚一堂,畅谈自己眼中的英烈精神,分享陈 卫国带来的感动,用自己的方式献上一份思念、一份祭 奠。派出所还特意邀请陈卫国的儿子陈冬尔参加座谈 会。陈冬尔当年在老陈影响下,毅然报考了中国刑警学 院,现在是上海市公安局刑债总队的一名骨干,可以说 是子承父业。陈冬尔在座谈会上分享了自己与父亲相处 的点点滴滴,包括对他的教导、日常的言传身教以及父 亲对他从警路上的影响,这让派出所民警对陈卫国有了 更加具体的了解,心中的形象也更加丰满。

十八载岁月匆匆而逝,金杨新村派出所当初的民警 或是退休或是调离,早已离开大半,但"奉献"这个词 已经融入金杨新村派出所的基因中,代代传承。这里孕 育产生了全国五一劳动奖章获得者、全国特级优秀人民 警察田黎达,上海市十佳社区民警沈维泉,获得了全国 公安机关爱民模范集体、上海市公安局争创人民满意先 进集体等荣誉。陈卫国走了,但他留下了一首壮歌、一 种精神、一座人民警察用热血和生命铸就的丰碑。这里 的人们时刻铭记他的英勇奉献,这里的人们代代传承他 的英烈精神,激励着一代代民警奋勇向前,用实际行动 缅怀先辈英烈、守护一方平安。

▲▼在淞沪馆胜利广场,全场人员向在中国人民抗日战争中英勇牺牲

的先烈默哀、献花、敬礼,寄托对先烈的哀思



英魂不泯,浩气长存

作为上海重要的红色地标之一,上海市龙华烈 士陵园就是一本鲜活的革命史,这里有前赴后继、 为国捐躯的陈延年、陈乔年兄弟, 也有生死相随的 革命伉俪蔡博真、伍仲文,这里承载着或长或短的 历史故事,翻阅着人们寄给英烈们的时空来信,一 点一滴都能真切地感受到英烈们的伟大

为切实发挥烈士陵园的纪念和教育功能,引导 青少年铭记英雄,学习英雄。烈士纪念日前夕,龙 华烈士陵园的红色讲师们继续走进学校,将"龙传 人思政课大讲堂"开在了校园课 堂当中。

近期的"龙传人思政课 大讲堂"进校园活动中,红 色讲师们先后走进清华中 学、格致中学,以《龙华· 正青春》、《英雄·祖国至 上》为主题,用动人的故事 向同学们讲述了近百年前 的志士仁人昂扬向上的青 春与热血,引导学生崇敬

革命先烈英勇顽强、无惧无畏的精神,坚定理想和信 念,做新时代合格的共产主义建设者和接班人。

今年,围绕"建党百年""四史教育"等主题, "龙传人思政课大讲堂"依托龙华的红色资源,已经先 后为全市大中小幼各学龄段学生送课 20 多场, 用龙华 英烈的精神激励新时代的青少年厚植家国情怀, 勇于担 当、不懈奋斗,为实现中华民族伟大复兴贡献青春力

早在烈士纪念目前一天,上海市南洋模范中学便有 5位同学来到龙华烈士陵园,4位同学为"沉睡"的烈 士们诵读了网友的来信,还有两名女同学共同给陈延 年、陈乔年写了一封信。

她们因为《觉醒年代》认识了陈延年、陈乔年,追 完这部剧还意犹未尽:《觉醒年代》会有续集吗?她们 在信中写道: "现在的美好生活就是续集。"

作为新时代的青年人,同学们向烈士宣告了自己的 承诺: "我们不会忘记你们,正如 我们会永远继续书写以你们为首的 诗篇。你披荆斩棘为我们创造的幸 福,我们也会珍惜。"



昨天,中共中央军委机关旧址纪念馆广场,87岁的老志愿军朱俊贤 中气十足, 讲述当年"抗美援朝"惊心动魄的战斗往事 记者 王湧 摄

